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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Дослідницький інтерес до проблеми 

психологічного часу пояснюється інтегрованістю людського життя в час, 

наявності в ньому періодів, коли такі поняття як «минуле», «сьогодення» и 

«майбутнє» втрачають для людини свою звичну визначеність, по-новому нею 

осмислюються та проживаються. В результаті цього відбуваються динамічні 

зміни в ціннісній сфері особистості, способах життєвого цілепокладання та 

будування життя (Л.І. Анциферова, А.К. Болотова, Ю.М. Швалб, З.О. Кіреєва 

та ін.). Особливу значущість ці зміни набувають для військовослужбовців. 

Проте, до сьогодні недостатньо вивченими лишаються особливості 

переживання часу військовослужбовцями та зв’язок особливостей смислової, 

ціннісної та духовної сфер з особливостями переживання часу. Рішення цих 

питань необхідно для розуміння закономірностей особистісно-професійного 

розвитку військовослужбовця, та специфіки ціннісного осмислення 

особистістю власного життєвого шляху. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що проблема переживання часу є 

предметом підвищеної уваги як вітчизняних (К.О. Абульханова, Т.М. Березіна, 

Є.І. Головаха, О.О. Кронік, Т.М. Титaренко, Б.Й. Цуканов, М.Ф. Будіянський, 

З.О. Кіреєва, В.М. Буганова, А.М. Большакова, Л.В. Засєкіна, О.В. Полунін та 

ін.), так і зарубіжних (Г. Вудроу, Ф. Зімбардо, П. Фресс та ін.) вчених. 

На переживання часу має великий вплив його смислова наповненість. 

Таким чином, через організацію смислової структури особистості можливо 

досягти більш ефективного використання часу як ресурсу.  

Вивчення переживання часу у військовослужбовців - учасників АТО є 

надзвичайно важливим завданням, оскільки життєдіяльність цієї категорії 

здійснюється не тільки в умовах вимушеної зміни способу життя та 

екстремальних умовах військової служби, але й вимагає актуалізації 

адаптаційних ресурсів та оптимізації темпоральних характеристик особистості 

після демобілізації, в умовах професійного навчання та діяльності. 



Актуальність проблеми визначила вибір теми нашого дослідження 

«Психологічні особливості сприйняття психологічного часу 

військовослужбовців зони АТО». 

Мета дослідження: встановлення теоретико-емпіричним шляхом 

особливостей сприйняття часу військовослужбовцями, що брали участь в 

АТО. 

Для досягнення поставленої мети ми вирішували такі задачі: 

1. На основі вивчення наукових джерел здійснити теоретичний аналіз 

розвитку уявлень про феномен часу в науці, особливостей і факторів 

сприйняття часу. 

2. Емпірично дослідити особливості сприйняття часу і відношення до 

нього військовослужбовцями , що брали участь в АТО.. 

3. З'ясувати особливості сприйняття часу військовослужбовцями, що є 

суб'єктивно молодшими та суб'єктивно старшими. 

Об’єкт дослідження: сприйняття часу. 

Предмет дослідження: психологічні особливості сприйняття 

психологічного часу військовослужбовців зони АТО. 

Теоретико-методологічну основу дослідження нacтупнi підходи та 

концептуальні положення вітчизняної та зарубіжної психології: cиcтемний 

підхід (Б. Ананьєв, О. Acмолов, П. Aнохiн, Л. фон Бертaлaнфi, В. Зiнченко, М. 

Кaгaн, Б. Ломов, C. Мaкcименко, I. Пригожин, О. Cлюcaревcький, A. Уємов, 

М. Федоренко), дiяльнicний пiдхiд (О. Леонтьєв, C. Рубiнштейн, C. 

Мaкcименко), комплекcний пiдхiд (Б. Aнaньєв), оcобиcтicно-орiєнтовaний 

пiдхiд до розвитку (К. Aльбухaновa-Cлaвcькa, О. Acмолов, Г. Бaлл, I. Бех, Л. 

Обуховa, В. Рибaлко, В. Тaтенко, Т. Титaренко, I. Якiмaнcькa тa iн.), 

синергетична парадигма (Є.М. Неколієва); закон про реальні чacовi 

оcобливоcтi пcихiки iндивiдa (Б.Й. Цукaнов). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених задач було 

використано наступний комплекс методів: 

- теоретичні: теоретико-методологічний aнaлiз психологічних 



першоджерел з доcлiджувaної проблеми, узагальнення та порівняння 

теоретичних даних, клacифiкaцiя та cиcтемaтизaцiя матеріалу; 

- методи психологічної дiaгноcтики та методи математичної 

обробки даних (описова cтaтиcтикa, кореляційний aнaлiз). Розрахунки 

виконувалися з використанням пакету прикладних комп'ютерних програм 

унiверcaльної обробки табличних даних Microsoft Excel XP i пакету 

cтaтиcтичного aнaлiзу SPSS for Windows v 20.0,).  

- Дослідження проводилося на базі громадської організації 

"ЛЮБАШІВСЬКІ ПАТРІОТИ-УЧАСНИКИ АТО".У ньому брали участь 

військові, що перебували в зоні АТО. Загальне число вибірки склало 60 осіб.  

Структура й обсяг роботи. Магістерська робота cклaдaєтьcя зі вступу, 

трьох розділів, висновків та cпиcку використаних джерел, який налічує 114 

найменувань. Загальний обсяг магістерської роботи cклaдaє 107 cторiнок 

комп’ютерного набору, основний текст викладено на 93 сторінках. Робота 

містить 12 таблиць та 12 рисунків. 



ВИСНОВКИ 
 

Одержані в ході теоретичного аналізу та емпіричного дослідження дані 

дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Встановлено теоретико-емпіричним шляхом особливості 

сприйняття часу, на основі вивчення наукових джерел,  теоретичного аналізу 

розвитку уявлень про феномен часу в науці, особливостей і факторів 

сприйняття часу. Виявлено, що у психології немає єдиного загальновизнаного 

поняття «Час». За допомогою поєднання ендогенних механізмів організму 

здійснюється відлік часу. Це пов’язують з функціонуванням біологічного 

годинника.  

Виділено такі види часу: психологічний, суб’єктивний, фізичний час, 

біологічний, геологічний, антропокосмічний час, мистецький час, час 

суспільно-історичного існування,  соціальний час, час як явище культури. Для 

систематизації досліджень виділено три напрямки:, психологічний, 

особистісний та психофізіологічний. Поняття особистісного часу означає 

психічну організацію особистості своєї свідомості, поведінки та діяльності в 

процесі усвідомлення свого життя.  

Включення майбутнього і минулого життя в контекст сьогодення 

отримало назву часової перспективи.  Фактичне сприйняття часу поділяється 

на: сприйняття часової тривалості та сприйняття тимчасової послідовності. 

Виділенні рівні організації психологічних часів мають висхідну послідовність: 

суб'єктивно-пережитий, перцептивний, особистісний, суб'єктний і 

індивідуальний час. 

2. Емпірично досліджено особливості сприйняття часу і відношення 

до нього військовослужбовців, що брали участь в АТО. 

Підсумовуючи отримані результати, ми констатуємо той факт, що 

більшість військовослужбовців вважають найважливішою та бажаною 

часовою перспективою – теперішнє. Військовослужбовці належать до таких 

типів: «функціональний» та «тип, що живе теперішнім». За визначенням 



найважливіших подій в житті військовослужбовців були виявлено наступне: в 

сьогоденні важливими є кар’єра, освіта та досягнення; в минулому особливе 

місце займають моменти особистого життя, та в майбутньому достатня 

кількість учасників не має уявлень про цю часову перспективу та можливі 

важливі події в ній. Відносно сприйняття руху часу вони  – максимально 

«поспішаючі» (холероїди). Військовослужбовці репрезентують час на ІІІ рівні 

поняттєвих узагальнень та відтворюють форми концептуалізації темпоральної 

дійсності. Цілі опитуваних направлені на здоров’я, через відчуття погіршення 

психічного чи фізіологічного стану. Віра та вірування бійців визначаються 

вірою в сім’ю та близьке коло знайомих людей, рідше в надію та себе. 

Показник самооцінки військовослужбовців вище середнього рівня, рідше 

високого рівня; низький рівень самооцінки не був виявлений взагалі. 

Виділені виражені типи особистостей за кольоровими виборами – в 

теперішньому та майбутньому схиляються до пастельних (м’яких) кольорів ( 

мрії, ідеалізація, панацея, інше життя, рожеві окуляри) – пастельний тип; в 

минулому обирають темні  кольори – пригнічуючий тип. 

З іншого огляду: орієнтовані на: сьогодення – синій та червоний тип; минуле - 

червоний тип; майбутнє - жовтий та зелений тип. 

3. З'ясовано особливості сприйняття часу суб'єктивно молодшими та 

суб'єктивно старшими військовослужбовцями. 

Важливими часовими перспективами, та бажаними є: майбутнє для 

суб'єктивно старших військовослужбовців; теперішнє для суб'єктивно 

молодших військовослужбовців. Події, представлені важливими в сьогоденні 

стали: мир та закінчення війни для суб'єктивно старших; досягнення, освіта та 

кар’єра для суб'єктивно молодших військовослужбовців. Уявлення про 

майбутнє суб'єктивно старших військовослужбовців – це закінчення війни та 

настання миру, новий вид зайнятості чи кар’єрне зростання та сфера сім’ї. Для 

суб'єктивно молодших важливим у майбутньому є здоров’я. Суб'єктивно 

старша група належить до максимально «поспішаючих» (холероїдних груп); 

суб'єктивно молодша до максимально «поспішаючої» (холероїдної) та 



«поспішаючої» (сангвінічної) груп. Група суб’єктивно старших вірить у 

«себе», як у мотив, щоб «жити та/чи вижити», а молодші у «сім’ю, близьких» 

та «надію». 

Статистично значущі відмінності між групами було виявлено у питанні 

«У що ви вірите, щоб жити і чи вижити: надія, досвід, Бог, ви самі, сім'я, 

робота, інше?» за критерієм Манна Вітні за рівнем значущості p<0,05.  

Більшість військовослужбовців з’єднували кола «ланцюгом», що може 

свідчити про свідоме пов’язування сьогодення з минулим і майбутнім. 

Суб’єктивно старші пов’язують два інших кола «теперішнім», а молодші -  

майбутнім; Багато суб’єктивно молодших військовослужбовців з’єднали кола 

лініями та стрілками, або не з’єднали зовсім.  
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